                   Отчёт о работе методического объединения

классных руководителей начальных классов

за 2009-2010 учебный год.

     Главными задачами деятельности методического объединения классных руководителей являются следующие:

      1. Оказание помощи классному руководителю в совершенствовании форм и методов организации воспитательной работы, освоение современных концепций и педагогических технологий.

      2. Формирование у классных руководителей теоретической и практической базы для моделирования системы воспитания.

      3. Изучение и обобщение интересного опыта работы классного руководителя.

      4. Развитие творческих способностей педагога, субъектности классного руководителя в условиях современной школы.

      5. Обеспечение выполнения единых принципиальных подходов к воспитанию и социализации учащихся.

     В качестве основных форм работы для реализации данных задач были определены тематические заседания методического объединения, участие в работе педсовета и совещаниях при директоре, рабочие «летучки», знакомство с методической литературой и образовательными Интернет-ресурсами.
     Все члены методического объединения в течение 2009-2010 уч.года работали над своими методическими темами, выступали на заседаниях МО с докладами, сообщениями, презентациями. Тематика заседаний была выбрана по результатам мониторинга профессиональных потребностей классного руководителя. 

     В 2009–2010 учебном году на заседаниях методического объединения классных руководителей были рассмотрены следующие вопросы:

- Основные направления   организации работы по предупреждению ДТП с участием детей (разработана программа  «Организация работы по предупреждению дорожно-транспортных происшествий среди учащихся младших классов»);
- Особенности составления воспитательной программы классного коллектива 

(зам. директора по ВР Че А.С.);

-  Влияние положительных эмоций в развитии позитивного взаимодействия ребёнка с миром;

-  Традиционные и инновационные формы и методы воспитательной работы;
- Особенности индивидуальной работы классного руководителя с родителями;

- Особенности взаимодействия с учащимися с разными типами характера;

-  Роль  воспитания толерантности в коррекции поведения младших школьников.
     Следует отметить, что в 2009-2010 уч.году значительно разнообразны были по форме заседания МО (методическая студия, деловая игра, мастер-класс Татаренковой И.А. по теме: «Экономическое воспитание младших школьников»), что  способствовало уходу от формализации в работе МО, оказывало положительное влияние на  развитие субъектности учителя. Именно поэтому  за основу организации наших заседаний мы  берём деятельностный подход: «Скажи мне - и я забуду. Покажи мне - и я запомню. Дай мне действовать самому - и я научусь" (Китайская народная мудрость).

     Важная роль в организации практической работы классных руководителей по обучению и воспитанию детей принадлежит рабочим «летучкам».
 В этом учебном году обсуждались такие темы:
– Мероприятия, посвященные единому классному часу («Образ Александра Невского», «За чистоту речи», «Освобождение Курска» и др.).

– Утверждение плана воспитательных мероприятий, посвященных 65-летию  Победы в Великой Отечественной войне, а потом итоги данной работы.

– Отчет классных руководителей о содержании воспитательной работы за первое полугодие и за год.
 – Об эффективности взаимодействия с родителями в целях оптимизации учебно-воспитательного процесса в школе и другие вопросы.

     В течение 2009-2010 учебного года классные руководители начальных классов проводили планомерную и систематическую воспитательную работу, опираясь на традиционные и современные инновационные образовательные технологии. Активнее стали использоваться проектные и исследовательские технологии в воспитательной работе начальных классов. Можно выделить такие долгосрочные проекты как «День Европейской культуры» (3 «б»), «Кем гордится Россия» (4 «а», 4 «б»), «Моя семья – моя гордость» (3 «а»). Заседание МО классных руководителей от 22.12.09. было целиком посвящено данной тематике и  проводилось в форме методической студии.
          В школе с участием самих классных руководителей  создаётся методическая база для повышения теоретического и практического профессионального уровня педагога . На данный момент она включает в себя папки: «Сборник классных часов в начальной школе», «Перечень аналитических материалов», «Начальная школа: утренники, праздники». Планируется создание методической и электронной систематизированной базы по воспитательной работе. Следует отметить, что на образовательном Интернет-портале  ProШколу.ru  начала работать страничка нашей школы (администратор Волщукова А.Г.), где находит освещение и воспитательная работа начальной школы в том числе.
     Успешно  участвуют наши воспитанники в различных конкурсах  городского и областного уровней. По сравнению с прошлым учебным годом внешкольная работа приобрела более широкий охват мероприятий разной направленности: 

  - ученики 3-4 классов принимали участие во Всероссийском конкурсе сочинений «Моя семья». Работы учениц 3 «б» класса Петровой А. и Замякиной Е. и Алиевой П. (3 «а») стали победителями школьного и участниками областного уровня; 
  - в рамках городской целевой программы «Эрудит» в номинации «Моя родословная» грамотой за активное участие награждён ученик 4 «б» класса Лобынцев В.;

  - в городском православном конкурсе «Соловьиный перезвон» приняли участие ученики 4 классов, за что были отмечены грамотами;
  - Сертификатами и Дипломами участников были награждены ученики 3 «б» и 4 «Б» классов (Сычёва А., Борзыкина Н., Шуваева Д., Кармановская В., Блощаненко Е., Лобынцев В., Сорокина М.) а также руководители проекта Волщукова А.Г., Безик А.А. за участие в I городском экологическом марафоне «Разумные земляне»;
  - в конкурсе чтецов МОУ и МОУ ДОД Центрального округа г, Курска, проходившего в рамках 24-го городского фестиваля детского и юношеского творчества «Наши таланты – родному краю» грамотой отмечены ученицу 4 «б» класса Подчерняева Я. и Сорокина М. за творческий подход в освещении темы;

  - в областном конкурсе детского творчества по противопожарной и аварийно-спасательной тематике в номинациях «Художественно – изобразительная деятельность» и «Техническое моделирование» участвовали ученики 3 классов.
     Тесное сотрудничество с Курской областной библиотекой для детей и юношества отражено в Благодарственных письмах, которые получили наши ученики:
- за участие в областном смотре – конкурсе «Мы живём на родине Гайдара»(3 «а» и 3 «б» классы);
- за творческое участие в Носовских чтениях в рамках празднования юбилея со дня рождения нашего земляка Е. Носова (3»б», 4 «а», 4 «б»);

- за проведение праздников совместно с родителями «День матери» и «День Семьи» (3 «а»);

- за участие в конкурсе творческих проектов «Звёздная память Великой Победы» (4 классы);

- за активное участие в литературно – творческом диалоге «Солдат войны и прозы», посвященном памяти К.Воробьёва.
     Ученики 3 «в» класса приняли участие в съёмках рекламного ролика в развлекательном центре «Пушкинский» о здоровом образе жизни и активном занятии спортом, 3 «а» и 4 классов в  конкурсе рисунков в рамках городской конференции фирмы «Арго» по теме «Здоровый образ жизни».
     Расширился диапазон экскурсий, проводимых в этом учебном году. Так, помимо традиционных посещений Краеведческого музея, Планетария, Драматического и кукольного театров, филармонии, ученики начальных классов выезжали на экскурсии в Центрально – чернозёмный биосферный заповедник им. Алёхина (3 «а», 3 «б», 4 классы), в музей «Память сердца» в школу №29 (4 кл.). С целью пропедевтики профориентационной работы были организованы выходы учеников 3 «в» класса на экскурсию на Кондитерскую фабрику, 3 «б» класса выезд в областное управление ГИБДД по Курской области. 
     На высоком уровне были проведены мероприятия, посвящённые 65-ой годовщине  Великой Победы: тематические классные часы, встречи с ветеранами (2 «а», 2 «б», 4 классы), конкурсы стихов и песен. Нетрадиционную форму имел классный час – практикум, проходивший в 
3 «б» классе, в ходе которого были созданы Книга Памяти «Моя семья на фоне войны» и газета «Чтобы помнили…», созданная в технике рисования руками.
     В рамках такого  направления деятельности классных коллективов как «Дети – детям» были организованы учениками 4 классов для 1-3 классов классные часы «День Победы»,
 « Моя малая Родина», 3 «б» класс для 3-4 классов организовал классный час « Курск. Страницы войны». 
     Всё это способствует развитию творческих способностей классных руководителей, изучению и активному обмену опытом. Авторская работа Волщуковой А.Г. классный час «Курск. Страницы войны» прошла экспертную оценку и получила положительное заключение редакционного совета СМИ «Завуч.Инфо», о чём педагогу выдано Свидетельство о публикации.
     Педагоги начальной школы в течение года вели занятия в детских объединениях по интересам: «Юный культуролог», «Театральная студия», «В гостях у Самоделкина». Воспитанники «Театральной студии»( руководитель Волщукова А.Г.) подготовили и провели два открытых мероприятия: выступление для 1-4 классов Агитбригады «Правила не только знай, но умело выполняй!» в соответствии с программой «Организация работы по предупреждению дорожно-транспортных происшествий среди учащихся младших классов», принятой в 2009-2010 уч.году и театральную постановку для будущих первоклассников и их родителей в рамках Дня открытых дверей. На занятиях «Юного культуролога» ребята 3-4 классов выходили на экскурсии на Красную площадь, ученики 3 «а» класса посещали Сергиево – Казанский кафедральный собор.

     Ученики начальных классов стали постоянными соавторами газеты «Школьный Экспресс»: в каждом выпуске есть работы наших учеников – это и стихи собственного сочинения, и отрывки из творческих работ, и собственные первые статьи. Наши ученики с нетерпением ждут новых выпусков школьной газеты, готовы помогать в их создании. Всё это способствует реализации такой задачи МО как обеспечение выполнения единых принципиальных подходов к воспитанию и социализации учащихся.

     В январе 2010 года педагогом – психологом Волщуковой А.Г. было проведено тестирование учеников младших классов  с целью диагностики удовлетворенности учащихся школьной жизнью. Участвовало 107 учеников 2-4 классов: 
1. Позитивное отношение к школе наблюдается у 80 учеников, что составляет 75% от общего числа опрошенных.

2. Частичная удовлетворённость школьной жизнью наблюдается у 27 учащихся – 25%.

3. Отсутствуют такие показатели как «отрицательное отношение к школьной жизни» и  «полное неприятие».

4. Индивидуальные максимальные показатели: Огарёв Д. (4 «б») имеет критический показатель в 20 баллов, находится на грани частичной удовлетворённости школьной жизнью и отрицательным отношением; Фёдорова М. (3 «б»), Ганина Е. (4 «б»), Шиянова К. (2 «а») имеют максимальное количество баллов, что свидетельствует об абсолютном позитивном отношении к школе.

     Таким образом, среди  большинства учеников 2-4 классов наблюдается   позитивное отношение к школьной жизни, что свидетельствует о профессионально организованной работе классных руководителей с учащимися класса. Наивысшие показатели наблюдаются во 2 «а» и в 3 «а» классах (классные руководители Рябко О.Д. и Татаренкова И.А.), абсолютная удовлетворённость классным руководителем в 3 «в» и 3 «б» классах 

( Вартанова Б.В., Волщукова А.Г.).

Выявлены проблемные моменты: треть опрошенных 3 «а» и 4 «б» классов не могут всегда выражать свободно своё мнение в классе. Большое количество более низких градационных баллов наблюдается при ответе на п.7 (Я считаю, что в нашей школе созданы все условия для развития моих способностей) по всем классам.

      МО классных руководителей в 2009-2010 уч.году способствовало реализации поставленных задач через планомерную, систематическую, творческую работу классных руководителей, расширение диапазона их деятельности, внедрения современных образовательных технологий в воспитательный процесс. МО предлагает выразить благодарность с занесением в личное дело и наградить Грамотами  наиболее активных классных руководителей с целью поощрения высокого уровня их работы в течение учебного года, а также  поддержания и развития их творческого потенциала и возможности самосовершенствоваться. 

                                                                                   Руководитель МО: Волщукова А.Г.
