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1. Из истории реформирования системы образования

Реформирование системы образования в России происходит с XIX века. 
(СЛАЙД 2) Анализ отечественных образовательных реформ ХIХ-ХХ веков показал, что одной из важнейших причин их незавершенности является постоянное противостояние государства и общества. Несформированность гражданского общества в конце ХХ - начале ХХI века также в своей совокупности явилась фактором, обусловившим неглубокий характер реформ, приведший к неудовлетворенности их результатами.

Опыт создания отечественных стандартов образования показывает, что стандарты в состоянии эффективно выполнить свою миссию только в том случае, если их разработка и процедура принятия будут основаны на выявлении и согласовании индивидуальных, общественных и государственных потребностей в общем образовании, то есть приобретают форму общественного договора - конвенциональной нормы.

Всякая реформа, предпринимаемая сверху руководящими органами, вызывала то более явное, то скрытое противодействие большинства педагогов, не видящих в новациях для себя ничего, кроме увеличения и без того немалых трудностей.

В свою очередь реформаторское движение, идущее снизу, порожденное усилившейся активностью передовых педагогов-новаторов, скорее рано, чем поздно глушилось (в том числе и в результате распространения их опыта в качестве директивно-обязательного на всю страну) государственными органами. В результате каждая реформа осложняла отношения внутри педагогического сообщества, порождала остроту взаимного неприятия «новаторов» и «консерваторов».

Вместе с тем все осуществлявшиеся прогрессивные реформы носили явно выраженный характер «догоняющей» модернизации, происходившей в сфере образования под сильным влиянием опередивших Россию в своем развитии западных стран, что обусловливало заимствование технологий, адаптацию отечественного образования к образцам, возникшим или возникающим в иных социоэкономических и культурных условиях. Это, конечно, обеспечивало некоторый прогресс в образовании, но в итоге порождало и существенные негативные последствия. Как показал опыт, «догоняющие модернизации» вообще неэффективны в интеллектуальных сферах (в том числе и в образовании). Организуемые извне, они в основном пассивно усваивали чужие образцы, а не вырабатывали свои собственные, не изменяли условия, не формировали новые цели. В данном аспекте слабо, а по сути и вообще не реализовалась направленность реформ не как «догоняющей модернизации» по западным образцам, а в качестве саморазвивающегося изнутри процесса, как результата преодоления собственных противоречий, на своей отечественной ментальной базе.

Анализ исторического опыта показал, что результат каждой реформы системы образования в конечном итоге определялся не только материально-экономическими, социально-педагогическими и организационными причинами, хотя это всегда выходило на первый план. Не менее важной являлась задача концептуальной направленности реформ, которые должны действительно утверждать новое, но в то же время не разрушать самобытность национальной культуры, опираться на нее.

 Можно утверждать, что  большинство осуществлявшихся ранее реформ недостаточно учитывали российский менталитет, систему его ценностей, а следовательно, и не опирались на него. Поэтому важным фактором успешности инновационного развития образования является смена доминант в осуществлении образовательной деятельности - переход от более или менее адекватного копирования западной модели модернизации образования к выявлению и реализации скрытых социокультурных изменений, происходящих в глубинах российской цивилизации, проектированию образовательных реформ как важнейшего ресурса социально-экономического развития государства.

Главное заключается не в организационных и структурно-функциональных мероприятиях, а в определении тех образовательных целей, базовых ценностей, вокруг которых смогли бы сплотиться основные субъекты педагогического процесса. При этом темп инноваций должен соответствовать реальным возможностям российского общества, не раскалывать, а интегрировать его различные слои.

2. Предпосылки возникновения Стандартов нового поколения

Последнее реформирование  образования началось в нашей стране с принятия  10 июля  1992 года Закона об образовании.  К этому следует добавить примерно 5-летнюю предысторию обсуждения и подготовки соответствующих документов.  В сознании профессионально-педагогического сообщества накопилось множество самых разных ассоциаций и вполне естественных предубеждений, которые возникают при упоминании реформы образования.  

Общество пристрастно обсуждает низкие результаты тестирования, экономические проблемы, национальные конфликты, низкую политическую активность молодёжи. Всё это признаки кризиса не столько системы образования, сколько человеческих отношений. Школы огромны и обезличены, стандартны, далеки от местных сообществ. Государство и школа, реальный мир и школа, молодёжь и взрослые – всё это абсолютно разобщённые пространства. Пока они не соединятся, не появится путь для передачи важнейших практических знаний, которые требует современная действительность.

Стандарты не могут создаваться раз и навсегда. Они должны зависеть от диалога родителей, педагогов со всем миром, частью которого является школа. Интеллектуальные запросы XXI века, так же как и требования демократического общества, могут быть обеспечены только при сохранении многообразия представлений о хорошем образовании, усилении местного самоуправления и уважении каждого отдельного человека.
Анализ объективных  результатов образовательной системы позволил выделить следующие проблемы:

- неудовлетворительный уровень здоровья и эмоционального благополучия детей (от шести к десяти годам он существенно падает);

- присущее дошкольникам доверчивое отношение к людям, открытость окружающему миру, положительное самоощущение не развиваются, а разрушаются на начальной ступени образования;

- средствами образования снижается здоровое детское любопытство и творческий потенциал дошкольников;

- угасает детская инициативность;

- нивелируется индивидуальность детей;

-на уроках часто преобладает отчужденный стиль общения педагога с детьми «безличный» подход к учащимся;

- сохраняется чисто формально ЗУНовская ориентация образования, отсутствуют интенции на развитие ребенка;

- у родителей и педагогов отсутствуют условия сознательного выбора образовательной системы для ребенка;

- нарастает раздробленность учебных предметов, разрушающая целостность детского опыта;

- усиливается тенденция к сегрегации детей (по успешности, способностям и прочим не зависящим от детей обстоятельствам их дошкольного детства).

По мнению родителей, необходимость школьной реформы вызвана:
· школьные перегрузки (85%), 
· конфликтные ситуации (65%), 
· безопасность ребенка пока он в школе (61%),
· отсутствие для родителей возможности влиять на процессы школьной жизни (35%).
 Это связано и с изменившейся картиной   современного развития общества. 

Современный период в российской истории и образовании — время смены ценностных ориентиров. В 90-е гг. прошлого столетия в России произошли как важные позитивные перемены, так и негативные явления, неизбежные в период крупных социально-политических изменений. Эти явления оказали отрицательное влияние на общественную нравственность, гражданское самосознание, на отношение людей к обществу, государству, закону и труду, на отношение человека к человеку. В период смены ценностных ориентиров нарушается духовное единство общества, меняются жизненные приоритеты молодежи, происходит разрушение ценностей старшего поколения, а также деформация традиционных для страны моральных норм и нравственных установок. В России указанный период был обусловлен быстрым демонтажем советской идеологии, поспешным копированием западных форм жизни.

 Сегодня мы имеем новообразования в общественно-экономической жизни: переход к информационному обществу, резкий скачок развития научных технологий, сдвиг ценностных ориентиров в область лидерской, креативной парадигмы.

Сегодня, когда мир находится в очень высокой динамике развития, знания обновляются,  при старом подходе мы никогда  не успеем за этим процессом, и стандарты придется обновлять ежегодно. Поэтому стандарты второго поколения диктуют нам не  просто "транслировать" знания в голову ребенка, а научить его самостоятельно добывать знания, использовать их  в повседневной деятельности.
В российском образовании понятие "стандарт образования" впервые появилось в начале 90-х гг. За прошедшие годы школе было предложено несколько вариантов стандартов первого поколения, над которыми работали ученые и практики, выстраивая цепочку норм, правил, упорядочивающих содержание образования.

Вспомним стандарт первого поколения (2004 года). Чем были обусловлены его функции? Тем, что в Российской Федерации появилось законодательство, допускающее многообразие образовательных систем и автономность образовательных учреждений, что способствовало процессу разрушения единого образовательного пространства в стране.

Поэтому основная функция стандарта первого поколения была в том, чтобы остановить центробежные процессы. И то, что стандарты появились, то, что они были введены хотя бы как временные, остановило развал образовательной системы, образовательного пространства. Это важнейшее достижение стандартов первого поколения, которое невозможно переоценить. На самом деле оно сыграло огромную роль в том, что система образования в стране окончательно не рухнула.

Сейчас другая ситуация. Вопрос о единстве образовательного пространства стоит не так остро. При этом возникают другие проблемы, связанные с повышением качества образования.

Почему потребовалось обновлять образовательные стандарты? Это – не обновление стандартов. Это иной подход к пониманию стандартов – второе поколение. Уже дважды происходило (1998 и 2004 году), но они остались практически прежними. (Из интервью А.М. Кондакова «Российской Газете») В отличие от образовательных стандартов первого поколения, которые были ориентированы в основном на задание уровня подготовки выпускников и индивидуальную оценку учебных достижений отдельного школьника, стандарты второго поколения предусматривают прежде всего задание ориентиров развития всего образовательного пространства, ожидаемые государством, обществом, семьей и личностью результаты образования. Поэтому стандарты выступают как основание для анализа и оценки состояния развития систем образования на различных иерархических уровнях (государства, региона, муниципалитета, образовательного учреждения), а также индивидуальных достижений школьников по освоению основных общеобразовательных программ. 
3. Образовательные Стандарты начального общего образования
Разработка и введение стандартов образования, совершенствование образовательных систем – глобальная проблема педагогического сообщества передовых стран нашей планеты. До конца 90-х гг. XX в. в большинстве из них стандарты образования не применялись как инструмент повышения качества образовательных результатов. В ФРГ, Швейцарии, Австрии реформа образования, основанная на стандартах, проводится в настоящее время. Аналогичная картина и в других странах. Именно поэтому, в преддверии введения стандартов второго поколения в начальной школе, интересен международный опыт решения этой задачи.

Значительный опыт накоплен в этом плане в США: в 1984 г., после публикации доклада министерства образования США "Нация реагирует: новейшие меры по усовершенствованию системы образования", началось реформирование государственной образовательной системы: появились стандарты и тесты. А дискуссии не затихают до сих пор. О необходимости и целесообразности введения единых образовательных стандартов спорят педагоги и политики всего мира. В публикации "Спасут ли образование государственные стандарты" Д. Майер, профессора педагогического факультета Нью-Йоркского университета, директора школы в Бостоне, видного международного ученого, говорится о том, что более 25 лет реформирования американской школы не решили всех ее проблем.
При разработке Стандарта  учитывался объективно происходящий в условиях информационного общества процесс формирования новой дидактической модели образования, основанной на компетентностной образовательной парадигме. Основным образовательным результатом в этой парадигме является формирование мотивированной компетентной личности. 
Способности мотивированной компетентной личности:

- быстро ориентироваться в динамично развивающемся и обновляющемся информационном пространстве;

- получать, использовать и создавать разнообразную информацию;

- принимать обоснованные решения и решать жизненные проблемы на основе полученных знаний, умений и навыков.

Основным предназначением Стандарта является нормативное закрепление на федеральном уровне требований к условиям, необходимым для достижения стратегической цели российского образования, выполнения социального заказа – воспитания успешного поколения граждан страны, владеющих адекватными времени знаниями, навыками и компетенциями.
     «Модернизация и инновационное развитие - единственный путь, который позволит России стать конкурентным обществом в мире 21-го века, обеспечить достойную жизнь всем нашим гражданам. В условиях решения этих стратегических задач важнейшими качествами личности становятся инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни. Все эти навыки формируются с детства. 

      Школа является критически важным элементом в этом процессе. Главные задачи современной школы - раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации» (Д.А.Медведев 4 февраля 2010 года Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»)

     Установление федеральных государственных образовательных стандартов представляет собой конституционную норму. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования является неотъемлемой составной частью федерального государственного образовательного стандарта общего образования и представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы начального общего образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию. 
      В основу стандартов положен общественный договор - новый тип взаимоотношений между личностью, семьей, обществом и государством, который в наиболее полной мере реализует права человека и гражданина. Этот тип взаимоотношений основан на принципе взаимного согласия личности, семьи, общества и государства в формировании и реализации политики в области образования, что с необходимостью подразумевает принятие сторонами взаимных обязательств (договоренностей), их солидарной ответственности за результат образования.

Таким образом, стандарты приобретают характер конвенциональной нормы, отражающей социальные ожидания по отношению к образованию со стороны личности, семьи, общества, бизнеса и государства. Подобная идеология стандартов образования способствует достижению миссии образования как основного инструмента формирования российской идентичности, обеспечивающей успешную социализацию подрастающих поколений, устойчивость и процветание государства.

Стандарты нового поколения - это средство обеспечения стабильности заданного уровня качества образования и его постоянного воспроизводства и развития. Будучи стабильными в течение определенного диапазона времени, они в то же время динамичны и открыты для изменений, отражающих меняющиеся общественные потребности и возможности системы образования по их удовлетворению.

Государственные образовательные стандарты вводятся в систему нормативно-правового обеспечения развития образования на основе Закона РФ «Об образовании». С принятием стандарта не только государство может требовать от ученика соответствующего образовательного результата, но и ученик и его родители вправе требовать от школы и государства выполнения взятых ими на себя обязательств. В этом контексте стандарт – средство обеспечения планируемого уровня качества образования. 
Стратегическая задача развития школьного образования заключается в обновлении его содержания, методов обучения и достижения на этой основе его результатов. В условиях новых социальных преобразований в России образование становится важнейшим ресурсом социально-экономического, политического и культурного развития страны. Новыми нормами становятся жизнь в постоянно изменяющихся условиях, что требует умение решать постоянно возникающие новые, нестандартные проблемы; жизнь в условиях поликультурного общества, выдвигающая повышенные требования к коммуникационному взаимодействию и сотрудничеству, толерантности. «Развивающемуся обществу, - подчёркивается в «Концепции модернизации Российского образования»,- нужны современные образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать решения… прогнозируя их возможные последствия, отличаются мобильностью… способны к сотрудничеству…обладают чувством ответственности за судьбу страны, её социально- экономическое процветание».  

 На первое место в стандарте выходят требования к результатам образования, а также квалификационные процедуры подтверждения соответствия реально достигнутых результатов ожидаемым, потому что именно результаты образования могут быть предметом диалога как внутри системы, так и между обществом и государством. 
Уже сегодня по новым Стандартам занимаются школы в Новгородской, Новосибирской, Мурманской, Ленинградской областях, в Удмуртии, Адыгеи, Татарстане, в Приморском крае, Кабардино-Балкарии.

С 1 сентября 2011 года ФГОС НОО вводится во всех образовательных учреждениях России.
Образовательный стандарт – это инструмент обеспечения качества образования подрастающего поколения. 

Результаты тех, кто окончит четвертый класс в 2014 году, будут другими, чем у выпускников начальной школы 2010 года? 

 Детей в начальной школе учат читать, писать и считать. Безусловно, эти требования сохранятся, но для современного ребенка они недостаточны. В начальной школе, изучая разные предметы, ученик на уровне возможностей своего возраста должен освоить способы познавательной, творческой деятельности, овладеть коммуникативными и информационными умениями, быть готовым к продолжению образования. На первый план сегодня выходят образовательные результаты надпредметного, общеучебного характера.

Стандарт нацелен и на возрождение воспитательной работы. Школа должна формировать у своих учеников чувство гражданской идентичности, воспитывать патриотов России, формировать учебную мотивацию, стремление к познанию, умение общаться, чувство ответственности за свои решения и поступки, критическое мышление, толерантность и многое другое.  
Так, с 1 класса в Базисный ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ план общеобразовательного учреждения в обязательном порядке вводятся 10 часов внеклассной работы в каждом классе. 

Внеклассная работа осуществляется по следующим направлениям:

- спортивно-оздоровительное – 2 часа

-  художественно-эстетическое – 2 часа

- научно-познавательное – 2 часа

- военно-патриотическое – 2 час

- общественно-полезная   деятельность -1 час

-  проектная деятельность – 1 час

Цели данного блока:

1. Способствовать личностному становлению обучающихся.

2. Способствовать развитию творческих способностей обучающихся, предоставление возможности реализации им в различных видах деятельности.

3.Способствовать формированию коллективно – распределённой деятельности в детских коллективах.

4. Обеспечивать организующую, психологическую подготовку обучающихся к образовательному процессу, к процессу самореализации и становлению личности.
Предполагаемые результаты:

Развитие личности обучающегося, формирование «компетентности к обновлению компетенций»:

- формирование расширенной системы знаний, предметных и универсальных способов действий, обеспечивающих возможность более успешного продолжения образования в основной школе;

- воспитание умения учиться – способности к самоорганизации с целью решения жизненных задач;

- индивидуальный прогресс в основных сферах личностного развития – эмоциональной, познавательной, саморегулятивной.

Новая структура образовательного пространства исходит из СТРАТЕГИЧЕСКИХ ЗАДАЧ всей системы образования России:
1. Обеспечение социальной и духовной консолидации общества.

2. Обеспечение конкурентоспособности личности, общества и государства.

3. Обеспечение безопасности личности, общества и государства.

 Исходя из этого в качестве объекта модернизации   рассматривается не сфера образования (отрасль социальной сферы государства), не образовательная среда (как совокупность образовательных ресурсов и технологий), а  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО  как совокупность институтов социализации, определяющих социально-экономическое развитие государства (семья, СМИ, культура, конфессии и др.).
Формулируя целевые установки разработки стандартов определяются тем, что успешность современного человека определяют ориентированность на знания и использование новых технологий, активная жизненная позиция, установка на рациональное использование своего времени и проектирование своего будущего, активное финансовое поведение, эффективное социальное сотрудничество, здоровый и безопасный образ жизни.

 Изменения в современном мире привели к изменению одной из основных задач образования: выстраивание взаимоотношений человека и окружающего его мира. Если раньше было необходимо адаптировать человека к окружающему его миру, то сегодня человек уже сам выступает в роли устроителя этого мира. Отсюда со всей очевидностью вытекает необходимость смещения акцента в образовании с государственного приоритета к личностному: раскрытию творческого потенциала ученика, учитывая его культурные, психологические, физические особенности. Данная задача может быть выполнена при условии, что в содержании образования, самом образовательном процессе наряду с реализацией целей государства найдет место и личностный компонент, не зависящий от социального заказа на образование. Подобное взаимодействие личностного и государственного в образовании есть залог становления и социализации личности в стремительно меняющемся мире. Здесь вспоминаются слова академика, доктора педагогических наук А.В.Хуторского:
У каждого человека есть своё предназначение, данное ему природой, обществом, в котором он рождён. Но тогда и прожить дано каждому свою жизнь, свою траекторию. Не может же эта траектория быть одинаковой для всех…

Для реализации в образовании такого взаимодействия государственного и личностного, необходимо:

- во-первых, определить понятие, объем и содержание личностного компонента. Под личностным компонентом мы понимаем такую образовательную деятельность, при которой ученик сам конструирует смысл, цели, содержание и организацию образования. Результатом реализации личностного компонента является совокупность смысловых ориентаций, знаний, умений, навыков и опыта деятельности ученика, необходимых для осуществления личностно и социально-значимой продуктивной деятельности. Объем и содержание личностного компонента зависит от потребности и возможности личности, её психических и физических способностей. 
- во-вторых, определить основу взаимодействия личностного и государственного компонентов. Это и позволит устранить несоответствие между доминирующими сегодня знаниями, умениями и практически отсутствующего опыта творческой деятельности учащегося, опыта его эмоционально-ценностных отношений к действительности.
Реализация новых образовательных инициатив подразумевает фактическую индивидуализацию образовательного пространства обучающегося, выстраивание его индивидуальной траектории развития. К сожалению, существующая на ступени старшей школы модель итогового контроля качества знаний не позволяет, а иногда и противоречит выстраиванию таких траекторий развития обучающихся.
4. Инновационность Стандартов II поколения
1. Инновационность Стандартов заключается в том, что образование рассматривается в качестве важнейшей социальной деятельности общества, направленной на формирование российской идентичности как неотъемлемого условия укрепления российской государственности:
- укрепления российской государственности;

- развития в России гражданского общества; 

- повышения конкурентоспособности отечественного человеческого капитала.
2. Ключевая особенность Стандартов — переход от предметоцентрированной модели к модели вариативного личностно-центрированного образования, к партнерским отношениям основных институтов социализации в достижении целей образования.
Реальный уровень образования каждого отдельного школьника будет складываться из базового уровня и уровня образования, достигнутого при освоении вариативной части содержания образования, выбор которой осуществляется им самим (вместе с родителями) в зависимости от индивидуальных познавательных потребностей и способностей. При таком построении содержания школьного образования стандарт, оптимизируя объем инвариантной его части, открывает широкие возможности для вариативности образования, реализации индивидуальных образовательных программ.

3. В основу стандартов положен общественный договор — новый тип взаимоотношений между личностью, семьей, обществом и государством, который в наиболее полной мере реализует права человека и гражданина.

4. Изменилась характеристика требований к образованию:

Необходимость обучения общению (со сверстниками и взрослыми, предметному и деловому общению; с окружающим миром  природы и культуры) и формированию  позитивного отношения к людям и окружающему миру, к семье и школе, к малой родине и общему нам всем Отечеству.
При этом образовательный процесс нацелен на становление учебного сообщества, то есть группы детей, объединяющейся для совместного выполнения заданий. Позиция педагога, строящего такое сообщество, принципиально отлична от позиции учителя, ориентированного исключительно на фронтальные занятия. 
5. Стандарт определил требования, которым должны соответствовать: 
· образовательный процесс;
·  его результат (предметным, метапредметным, личностным);
· условия обучения.
Требования задают ориентиры оценки личностных, метапредметных и предметных результатов обучения.   Личностные и метапредметные результаты обучения достигаются через освоение всех предметов и внеклассную работу.

Личностные результаты обучения – это уровень сформированной ценностной ориентации выпускников начальной школы, отражающей их индивидуально-личностные позиции, мотивы образовательной деятельности, социальные чувства, личностные качества.

Метапредметные результаты обучения – это освоенные при изучении нескольких или всех предметов универсальные учебные действия, межпредметные понятия.

Предметные результаты обучения – это освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данного предмета деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.
6. Одно из требований - необходимость формировать универсальные учебные действия и добиваться не только предметных, но и метапредметных результатов (когда ребенок не просто усваивает определенный объем информации, но осваивает определенные способы деятельности и может применить их в новом контексте и на практике – в окружающей его жизни).
7. Меняются формы, приёмы и технологии организации образовательного процесса.

"Скажи мне - и я забуду.

Покажи мне - и я запомню.

Дай мне действовать самому -  и я научусь"    (Китайская народная мудрость)

 Педагог не столько дает в готовом виде правила работы и образцы действий, сколько помогает детям выдвигать и обсуждать предположения, принимать коллективное решение и т.п.На первый план выходит формирование КОМПЕТЕНЦИЙ обучающихся, в том числе ИКТ –компетенций, которые выходят на первый план при формировании УУД.
8.  Деятельностный подход обусловливает изменение общей парадигмы образования, где основными новообразованиями выступают: определение цели как формирование умения учиться как компетенции, обеспечивающей овладение новыми компетенциями; включение содержания обучения в контекст решения значимых жизненных задач (то есть от ориентации на учебно-предметное содержание школьных предметов к пониманию учения как процесса образования и порождения смыслов); целенаправленная организация образовательной деятельности ученика и планомерное формирование, создание индивидуальных образовательных траекторий; признание решающей роли учебного сотрудничества в достижении целей обучения.

Соответственно в рамках деятельностной парадигмы результаты общего образования должны быть прямо связаны с направлениями личностного развития и представлены в деятельностной форме, прежде всего могут иметь характер универсальных (метапредметных) умений. Это обусловливает включение в состав основных образовательных программ программы формирования универсальных учебных действий как совокупности способов действий учащегося, которые обеспечивают его способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, в том числе и организацию этого процесса.

9. Внутри учебного сообщества создаются условия не только для развития способности ребенка сотрудничать с другими людьми, но и для становления самостоятельности каждого ученика. Основным педагогическим средством при этом является радикальный пересмотр системы оценивания. В отличие от прежней установки на проверку освоения

«обязательного минимума содержания образования», в основу системы оценивания заложен деятельностный подход: 

Овладение системой учебных действий

с изучаемым учебным материалом   

Способность к решению учебно-познавательных 

и учебно-практических задач  
10. Впервые даётся модель выпускника начальной школы:

     1. Владеющий основами умения учиться 

     2.  Уважающий и принимающий ценности семьи и общества 

     3. Доброжелательный, умеющий слушать и слышать партнера, 

умеющий высказать свое мнение 

     4. Любознательный,  интересующийся, активно познающий мир

     5. Выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни для себя и окружающих 

     6. Любящий родной край и свою страну 

     7. Готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и школой. 

11. Функции Стандарта второго поколения изменились.   Одна из функций  связана с обеспечением гарантии государства в отношении этих условий.

Государство принимает на себя гарантии по обеспечению условий, при которых возможно достижение планируемых результатов. Если условия не обеспечены, то нельзя рассчитывать на требуемый уровень качества образования. Вовлекается государство в этот процесс не только через Министерство образования и науки, но и через Министерство финансов, Министерство экономики, многие другие структуры. Образование на деле становится общегосударственным делом.

5. Переход на Стандарты II поколения на начальной ступени образования в  МОУ «Школа №32» г. Курска
 Переход на Стандарты нового поколения осуществляется поэтапно:

1.Подготовительный этап:

-изучение научно-методических, правовых, экономических основ;

-знакомство с новыми требованиями и условиями реализации Стандартов;

-информатизация образовательного пространства;

-примерное моделирование содержания образования начальной школы.

-рекомендации по изучению содержания Стандарта и его реализации.
2.Переходный этап:

-знакомство и применение деятельностного метода обучения младших школьников;

-обсуждение нового образовательного результата и способов его достижения;

-общеучебные умения как приоритетный компонент содержания образования;

-интеграция основного и дополнительного образования.
           3.Практический этап экспериментального характера:
            -включение элементов новых технологий в образовательный процесс;

            -взаимопосещение уроков.
В течение последних 2-х лет осуществляется планомерный переход на работу по Стандартам нового поколения. На сегодняшний день мы имеем следующие наработки в данном направлении:
1.Шкалированная система оценивания в 1 – 1полугодии 2 классов (индивидуальные психолого-педагогические карты развития ребёнка). В этом году разработана и внедряется в практику новая модель отслеживания траектории индивидуального развития ребёнка (на базе 1б класса, учитель Безик А.А.) Использование «Карты успехов» и «Карты  роста» с целью формирования самоанализа и самооценки обучающихся, индивидуализации образовательного продвижения в рамках отдельных учебных предметов.
2. Использование УМК, максимально способствующих реализации основных идей, заложенных в новых образовательных Стандартах.

3.Формирование с 1 класса портфолио обучающихся, отслеживание достижений внеучебного характера деятельности.
4.Внедрение в 4-х классах комплексных проверочных работ (Волщукова А.Г., Татаренкова И.А.), увеличение объёма тестового материала с первого года обучения.

5. Периодическое использование  независимого оценивания работ (Хованская Т.Я.)

6. Использования ИКТ-технологий на уроках с целью знакомства с новым материалом и контролем знаний.
7. Знакомство и использования деятельностных методов обучения (метод проектов, ТРИЗ-технологии, метод субъективизации  и др.)
8. Систематическая работа по формированию метапредметных универсальных действий 

( межпредметная интеграция)

9.Интеграция внеучебной и учебной деятельности ( «Театральная студия», «Экономика для младших школьников», «Экология для младших школьников»). В этом году мы запустили долгосрочный проект в 4-х классах «Ученик года» в рамках работы с  детьми, имеющими высокий интеллектуальный потенциал развития.
В заключении я хочу зачитать такие высказывания:
 Важно не то, что мы знаем, а то, чего мы не знаем. Только тогда, когда вы отыскиваете что-то, чего вы не знаете, вы выигрываете право на получение знания. Обучение - это собственно процесс делания ошибок, отыскания белых пятен и их устранение.

Роберт Киосаки
Недостаточно только получить знания: надо найти им приложение.

Иоганн Гете
Их можно смело назвать ориентиром для выстраивания образовательной траектории по Стандартам нового поколения.
Идеологическая основа Стандартов 2 поколения — уникальные теоретические и практические наработки отечественной психолого-педагогической школы — от К.Д.Ушинского и Л.С.Выготского до И.Я.Лернера.
Посредственный учитель рассказывает. 

Хороший учитель объясняет. 

Замечательный учитель показывает. 

Гениальный учитель вдохновляет. (Неизвестный автор)
ТЕЗАУРУС:
ИНТЕНЦИИ - направленность сознания, мышления на какой-либо предмет; в основе такой направленности лежит   замысел как задуманный план действий.
СЕГРЕГАЦИЯ - политика принудительного отделения какой-либо группы.
КОГНИТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ - деятельность, опирающуюся на познавательные (когнитивные) способности ученика. К когнитивным способностям (от лат. cogito — мыслю) относятся: логические и эмоционально-образные способности, смысловое и разнонаучное видение, способности задавать вопросы, прогнозировать перспективу, формулировать гипотезы, делать выводы и др.
КОМПЕТЕНЦИИ - в данном случае – это способность человека применять те умения и навыки, которые он получил в школе, в повседневной жизни.

УУД – универсальные учебные действия.
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