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Создание условий для формирования познавательной деятельности и любознательности детей 2-3 лет 

(из опыта работы стажировочной площадки)
Введение

В Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» и Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования большое внимание уделяется развитию любознательности у детей дошкольного возраста, а непосредственно в раннем возрасте - формированию у дертей интереса к окружающему миру, стремления проявлять настойчивость в достижении результата своих действий.

Выготский Л.С. определил, что деятельности ребёнка раннего и дошкольного возраста можно отнести к экспериментированию. До 3 месяцев ребёнок запоминает только то, что можно усвоить с помощью органов чувств. С 3-х месяцев до 3-х лет в память загружаются речь, сведения о внешнем виде и свойствах объектов окружающего мира. Т.е., ребёнку необходимо запомнить, как выглядит каждый объект, как он звучит, какой имеет вкус и запах, какие создаёт тактильные и мышечные ощущения, в каких вариантах встречается и во что превращается при разных воздействиях. Всё надо проверить и результаты проверки внести в банк памяти. Всё – в рот, всё обследовать и всё запомнить. И так с каждым объектом. Многократно, по разным параметрам, по всем анализаторам. Все полученные данные вносятся в память. К 3 годам основная база данных о мире уже создана. В дальнейшем она будет продолжать пополняться и уточняться, но уже не стол интенсивно, как ранее. Начинается этап установления причинно-следственных связей, существующих между объектами и явлениями. Доминирующим детским вопросом становиться «почему?». К мысленному экспериментированию дети пока не способны, поэтому предвидеть последствия своих действий не могут.

Воспитателям групп раннего возраста важно сформировать у детей интерес к познанию, залог будущего успеха обучения.

В данном пособии мы предлагаем пример включения опытно - экспериментальной деятельности в образовательный процесс дошкольного учреждения.

Практическая значимость пособия заключается в возможности использования представленного материала при составлении основной общеобразовательной программы дошкольного образования и  рабочих программ  по познавательному развитию с учётом опытно-экспериментальной деятельности.

Опытно-экспериментальная деятельность с детьми раннего возраста

Понятие «опыт», согласно словарю Ожигова С.И.  – совокупность практически усвоенных знаний, навыков умений. «Эксперимент» – опыт, попытка сделать, предпринять что-либо. Опытно-экспериментальная деятельность – усвоение знаний посредством практических действий. Дети по своей природе постоянно в движении, совершают действия, и через эти действия они и изучают окружающий мир. 

Задача взрослого подчас сводится к помощи в проведении этих действий, исследований и направлению действий ребенка: при  выборе объекта исследования; при поиске метода его изучения; при сборе и обобщении материала; при  доведении полученного продукта до логического завершения – представление результатов. 

Целью экспериментальной  деятельности дошкольников является развитие познавательных интересов, потребности и способности, самостоятельной поисковой деятельности на базе обобщенного и сформированного эмоционально-чувственного опыта.

Задачи:

- вызвать у детей интерес к исследовательской деятельности;

- учить видеть и выделять проблему эксперимента;

- учить принимать и ставить перед собой цель эксперимента;

- учить отбирать средства и материалы для самостоятельной деятельности;

- развивать личностные свойства: целеустремленность, настойчивость, решительность;

- обогащать сознание содержательно упорядоченными сведениями о мире.

Особенностью экспериментальной деятельности с детьми раннего возраста является  привитие ребенку интереса к окружающими предметами; наглядный показ, как можно с ними действовать; эмоциональная вовлеченность в действия с игрушками и другими предметами. Педагог уже в раннем возрасте должен способствовать проявлению у ребенка настойчивости в достижении результата своих действий.

В работе с детьми педагог должен опираться на ведущие принципы развития дошкольников (6 стр.10).

Принцип психологической комфортности (снятие стрессовых факторов).

Принцип природосообразности  (развитие в соответствии с природой ребенка, его здоровьем, психической и физической конституцией, его способностями и склонностями, индивидуальными особенностями, восприятием).

Принцип дифференциального подхода (эффективная психологическая помощь воспитанникам в совершенствовании их личности, способствование созданию специальных педагогических ситуаций, помогающих раскрыть психофизические, личностные способности и возможности воспитанников).

Принцип деятельности (включение ребенка в игровую, познавательную, поисковую деятельность с целью стимулирования активной жизненной позиции).

Принцип творчества (максимальная ориентация на творческое начало в игровой и продуктивной деятельности дошкольников, приобретение ими собственного опыта творческой деятельности).

Примерная структура занятия-экспериментирования

1. Определение цели и задач занятия.

2. Подготовительная работа (подбор материалов, наглядности, привлечение родителей)

3. Уточнение правил безопасности жизнедеятельности в ходе осуществления экспериментирования.

4. Выбор оборудования и размещение детей в зоне исследования.

5. Сюрпризный момент.

6. Непосредственно занятие – эксперимент.

7. Закрепление знаний (вербально – ответы на вопросы, невербально – продуктивная деятельность, подражание действиям педагога). 

8. Анализ и обобщение полученных результатов занятия – планирование дальнейшей работы.

Методы  и приемы обучения

1. Показ.

2. Объяснение.

3. Проведение простых опытов и экспериментов.

4. Наблюдения.

5. Сравнения.

6. Чтение познавательной литературы.

7. Просмотр учебных фильмов.

8. Беседы познавательного характера.

Для реализации представленных задач необходимо создать условия развивающей предметно-пространственной среды в группе (уголок экспериментирования).

Приборы и оборудование для уголка экспериментирования

1. Приборы – помощники: посуда, весы, объекты неживой природы, емкости для игр с водой разных объемов и форм: пластиковые банки, бутылки, стаканы разной формы, воронки, сито, лопатки, формочки, ведра; пипетки, колбы, мерные ложки, резиновые груши, шприцы (без игл).

2. Природный материал: песок, ракушки, желуди, шишки, семена, спилы дерева, камешки, птичьи перья, мох.

3. Вторичный материал: пробки, палочки, резиновые шланги, трубочки, проволока, кусочки ткани, меха, кожи.

4. Разные виды бумаги, акварель, гуашь.

5. Прочий материал: зеркала, воздушные шары, масло, мука, соль, сахар, цветные и прозрачные стекла, свечи, веревки, линейки, фонарик, венчик, мыло, щетки, губки, ватные палочки, желоба, пищевые красители, песочные часы, ножницы, терка, наждачная бумага, лоскутки ткани, клей, колесики, дерево, металл, мел, пластмасса и т.п.)


Перспективное планирование опытно-экспериментальной деятельности рассчитано на год. Занятия проводятся 1 раз в месяц: по 8 минут в группах раннего возраста и по 10 минут в группах I младшего возраста в рамках реализации образовательной области «Познавательное развитие». Таблица «Примерные задачи по ознакомлению детей раннего возраста с  предметами и явлениями окружающей действительности» представлена в приложении 1. В приложении 2 представлена примерная тематика познавательных занятий  и  дополнительной работы с детьми раннего возраста по опытно-экспериментальной деятельности.

Рекомендации для воспитателей по организации экспериментальной деятельности 

В период раннего детства у ребёнка появляются элементы практического экспериментирования, развивается ориентировочно — исследовательская деятельность. Неутолимая жажда новых впечатлений, любопытство, постоянное стремление наблюдать и экспериментировать, самостоятельно искать новые сведения о мире, традиционно рассматриваются как важнейшие черты детского поведения.

 Предметная деятельность является ведущей, так как именно в ней происходит развитие всех сторон психики и личности ребёнка: развитие восприятия, поведение, сознание, память в форме узнавания (восприятия знакомых предметов. 

Познавательная активность и развитие мышления в раннем возрасте проявляется не только и не столько в успешности решения практических задач, но прежде всего в эмоциональной вовлеченности в такое экспериментирование, в настойчивости и в удовольствии, которое получает ребёнок от своей исследовательской деятельности. 

 Такое познание захватывает малыша и приносит ему новые, познавательные эмоции – интерес, любопытство, удивление, радость открытия.

   В  программе «Радуга» (состав. Т.Н.Доронова и др.)  в разделе     «Познавательное развитие» выделены два направления: 

· знакомить детей с интересными фактами, сведениями о мире; 

· создать условия для самостоятельной поисковой деятельности детей.

 Задачи исследовательской деятельности в младшем дошкольном возрасте: вхождение детей в проблемную игровую ситуацию (ведущая роль педагога); активизация желания искать пути разрешения проблемной ситуации (вместе с педагогом); способность пристальному и целенаправленному расследованию объекта; формирование начальных предпосылок исследовательской деятельности (практические опыты). 

Дети очень любят экспериментировать. Это объясняется тем, что им присуще наглядно – действенное, наглядно - образное мышление, и экспериментирование, как никакой другой метод, соответствует этим возрастным особенностям. 

В работе с детьми раннего возраста должно быть заложено развитие экспериментальной деятельности, через использование игр с песком и водой.

Исходной же формой экспериментирования, является манипулирование предметами.

В два-три года манипулирование предметами усложняется. 

Это - очень важный этап развития личности, поскольку в это время усваиваются сведения об объективных свойствах предметов и людей, с которыми сталкивается ребенок. В это время происходит становление отдельных фрагментов экспериментаторской деятельности, пока еще не связанных между собой в какую-то систему.

На третьем году жизни наглядно - действенное мышление достигает своего максимального развития. Манипулирование предметами начинает напоминать экспериментирование. 

Однако надо отметить, что без специально созданной среды, условий для организации практического экспериментирования, без участия воспитателя и поставленных им экспериментальных целей и задач ребёнок будет просто манипулировать предметами. Одним из важнейших условий по развитию навыков практического экспериментирования является экспериментальное оборудование.

Главная задача экспериментальной - предметно - развивающей среды - формирование у ребёнка навыков элементарной поисковой деятельности, как во время игры - занятия так и в свободной деятельности, на прогулке, а также соблюдение правил безопасности при работе с песком и водой (не кидать песок в товарища, не разливать воду на пол и т. д). 

Игры - эксперименты с песком: «Сыпем, лепим», «Отпечатки наших рук», «Норки для ежат», «День рожденья куклы Маши». С водой: «Тонет, не тонет, плавает», «По ровненькой дорожке, шагают наши ножки», «Разноцветная водичка», «Снеговик в гостях у детей».

Во время игр учить детей действовать с природным материалом, формировать представления о количестве (один, много, умение узнавать и называть цвет, формировать понятия - широкий, узкий, лёгкий, тяжёлый и т. д.

Таким образом, эффективными педагогическими условиями развития детского экспериментирования является, отбор адекватного возрасту материала для игр – экспериментов, специально созданная экспериментально - опытническая среда, система игр – экспериментов.

В процессе экспериментальной деятельности с песком и водой у детей третьего года жизни проявятся следующие особенности мышления: ребёнок сопровождает свои действия речевыми комментариями, выполняет новые для него задания методом проб и ошибок.

Во время исследовательской деятельности с детьми мы проводим и игры с элементами экспериментирования. Организуя игры с песком и водой, педагог не только знакомит детей со свойствами различных предметов и материалов, но и способствует освоению представлений о цвете, форме, величине, развивает мелкую моторику ребенка.

Постройки из песка можно считать началом конструирования, оно заставляет ребенка сосредоточиться.

Игры с водой вызывают положительные эмоции, способствуют внутренней раскованности. 

Малыши очень любят такие игры. Песок можно пересыпать из ладошки в ладошку, из совочка в формочку, в него можно закапывать различные предметы и откапывать их, строить горки, дорожки, а потом разрушать и снова построить. Воду можно переливать, окрашивать цветами, ловить в воде льдинки и т. д.

Таким образом, организованная исследовательская деятельность, развивает предметную деятельность детей.

Правила безопасности при проведении экспериментально-исследовательской деятельности

     При проведении экспериментально-исследовательской деятельности не следует пренебрегать правилами безопасности.  Обязанность следить за соблюдением безопасности целиком лежит на педагоге.

При организации деятельности с детьми необходимое учитывать следующее:

1. Детей необходимо обучать постановке опытов; чем чаще использует педагог в своей работе метод экспериментирования, тем ниже вероятность ЧП.

2. Работа с детьми строится по принципу «от простого  к сложному»: педагог должен знать на каждом этапе об уровне умений воспитанников.

3. Все незнакомые процедуры осваиваются в следующей последовательности:

1) действие показывает педагог;

2) действие повторяет или показывает кто-либо из детей, причем тот, который заведомо совершит это неверно: это даст возможность сконцентрировать внимание на типичной ошибке;

3) иногда ошибку сознательно совершает сам педагог: с помощью такого методического приема он дает возможность детям сконцентрировать внимание на ошибке, вероятность которой очень велика;

4) действие повторяет ребенок, который не допустит ошибки;

5) действие осуществляют все вместе в медленном темпе, чтобы педагог имел возможность проконтролировать работу каждого ребенка;

6) действие стало знакомым, и дети совершают его в обычном темпе.

4. Педагог должен хорошо изучить индивидуальные особенности детей и уметь прогнозировать их поведение в той или иной ситуации, заранее предвидя нежелательные реакции и поведение.

5. Для исключения гиперопеки со стороны взрослого, работа должна строиться на принципах личностно-ориентированной педагогики.

6. Для обеспечения быстрого пресечения нежелательных действий, имеет смысл выработать у детей условный рефлекс на какую-либо короткую команду, например на сигнал «Стоп!». Выработка рефлекса осуществляется вне экспериментальной деятельности и обычно проводится в форме игры, когда дети, услышав команду, замирают и прекращают свои действия, а внимание устремляют на педагога. Этот сигнал должен применяться при экстремальных ситуациях.

7. Для успешного руководства экспериментально-исследовательской деятельностью детей педагог должен уметь видеть весь коллектив и распределять внимание между отдельными ребятами, а также хорошо владеть фактическим материалом и методикой проведения каждого опыта.

Организация детского экспериментирования в домашних условиях (материал для информационного просвещения родителей)

Детское экспериментирование – это один из ведущих видов деятельности дошкольника. Очевидно, что нет более пытливого исследователя, чем ребёнок. Маленький человек охвачен жаждой познания и освоения огромного нового мира. 

Среди родителей часто распространена ошибка – ограничения на пути детского познания. Вы отвечаете на все вопросы юного Почемучки? 

С готовностью показываете предметы, притягивающие любопытный взор и рассказываете о них? Это не праздные вопросы, от которых легко отшутиться: «много будет знать, скоро состариться». 

Исследовательская деятельность детей может стать одними из условий развития детской любознательности, а в конечном итоге познавательных интересов ребёнка. 

В детском саду уделяется много внимания детскому экспериментированию. Организуется исследовательская деятельность детей, создаются специальные проблемные ситуации, проводятся занятия.

Так как деятельность экспериментирования способствует формированию у детей познавательного интереса, развивает наблюдательность, мыслительную деятельность. 

Для того чтобы экспериментирование стало ведущим видом деятельности, оно должно возникать по инициативе самого ребенка.

Несложные опыты и эксперименты можно организовать и дома. Для этого не требуется больших усилий, только желание, немного фантазии и конечно, некоторые научные знания. 

Любое место в квартире может стать местом для эксперимента.  Представленные опыты помогут взрослым, которые заинтересованы в творческом и интеллектуальном развитии ребенка, максимально использовать пытливость детского ума и подтолкнуть ребенка к познанию мира.

Плавает – не плавает

  Хорошенько вымойте два апельсина. Один из них положите в миску с водой. Он будет плавать. И даже если очень постараться, утопить его не удастся. Очистим второй апельсин, и положите его в воду. Ну, что? Глазам не верите? Апельсин утонул. Как же так? Два одинаковых апельсина, но один утонул, а второй плавает? Объясните ребенку: «В апельсиновой кожуре есть много пузырьков воздуха. Они выталкивают апельсин на поверхность воды. Без кожуры апельсин тонет, потому что тяжелее воды, которую вытесняет».

О пользе молока

Как ни странно, но лучше всего мы узнаем, почему нужно пить молоко, проделав эксперимент с костями. Возьмите объеденные куриные косточки, помойте их как следует, дайте им высохнуть. 

Затем залейте в мисочке уксусом, чтобы он покрывал косточки полностью, закройте крышкой и оставьте на неделю.  Через семь дней слейте уксус, внимательно рассмотрите и потрогайте кости. Они стали гибкими. Почему? Оказывается, крепость костям придает кальций. 

Кальций в уксусной кислоте растворяется, и кости теряют твердость.  Хотите спросить: "Причем здесь молоко?" Известно, что в молоке много кальция. Молоко полезно, потому что пополняет наш организм кальцием, а значит, делает наши кости твердыми и прочными.

Греет ли шуба?

Этот опыт должен очень понравиться детям.  Купите два стаканчика мороженого в бумажной обертке. Один из них разверните и положите на блюдечко. А второе прямо в обертке заверните в чистое полотенце и хорошенько укутайте шубой.  Минут через 30 разверните укутанное мороженое и выложите его без обертки на блюдце. Разверните и второе мороженое. Сравните обе порции.  Удивлены? А ваши дети?

       Оказывается, мороженое под шубой, в отличие от того, что на блюдечке, почти не растаяло. Так что же? Может, шуба - вовсе не шуба, а холодильник?     Почему же тогда мы надеваем ее зимой, если она не греет, а охлаждает?

Объясняется все просто. Шуба перестала пропускать к мороженому комнатное тепло. И от этого пломбиру в шубе стало холодно, вот мороженое и не растаяло. Теперь закономерен и вопрос: "Зачем же человек в мороз надевает шубу?" Ответ: "Чтобы не замерзнуть". Когда человек дома надевает шубу, ему тепло, а шуба не выпускает тепло на улицу, вот человек и не мерзнет.

Опыты

С водой   

· Дать ребенку две баночки – одна с водой, другая пустая. Предложить переливать воду из одной баночки в другую. Вода льется, течет, она жидкая. Вода течет в ручейке, в речке, из крана. Вода чистая, прозрачная, можно мыть руки, посуду, стирать белье.

· Набрать в таз воды, взять две машинки и опустить в воду. Металлическая утонула, а пластмассовая не тонет. Тяжелые предметы тонут в воде, а легкие не тонут, плавают. Можно предложить детям и другие плавающие игрушки: мячики, дощечки, пробки, кораблики.

· Поставить на стол мисочку с водой и предложить ребенку подуть на воду. По воде идут волны. Если дуть тихонько, будут маленькие волны, а если сильно – большие. Пустить на воду бумажный кораблик и подуть, кораблик поплывет.

· Налить небольшое количество воды в плоскую емкость и опустить туда губку. Что произошло? Вода исчезла, ее впитала губка.

· Набрать в белый таз воды, с помощью пипетки капнуть краску в воду – вода окрасилась.

· Опускать стакан в ведро с водой, но держать его, немного наклонив. Пойдут пузыри воздуха: Буль –Буль – Буль. Так же можно сделать воздушные пузыри, дуя в воду через трубочку для коктейля.

· Набрать в одно ведро горячей воды, а в другое – холодной. Дать потрогать детям. Где холодная водичка? В каком ведре горячая вода? Зачерпнуть горячую воду ложкой, подуть на нее – вода остыла.

С песком

Показать детям сухой песок, как он сыпется из одного ведерка в другое, можно при помощи совка и воронки насыпать песок в пластиковую бутылку, из сухого песка не лепится «пирожок». Намочить песок водой из лейки. Песок стал темный, мокрый, из него можно лепить «пирожок», строить домик, башню, дорогу для машинок...
С солнечным зайчиком

В солнечную погоду взять зеркальце, поймать солнечный лучик и водить его по стене, по полу. Учить малышей искать солнечного зайчика, бегать за ним, ловить.

С мыльными пузырями

Учить детей выдувать мыльные пузыри. Если дуть долго – пузыри получаются большие. Если дуть быстро, резко – будет много – много маленьких пузырей. Если выдувать пузыри зимой на морозе - они не будут лопаться, они замерзнут. Если выдувать пузыри на улице при ветре, то пузыри улетят.

Со снегом, с сосульками

Внести с улицы ведерко со снегом или сосульку. В комнате тепло и снег или сосулька растаяли, превратились в воду.

Наблюдение за веточками

Срезать веточку быстро распускающегося дерева. Рассмотреть с детьми веточку и поставить в банку с водой на видное место. Пройдет время, обратить внимание детей на изменения: показались почки, а затем и листочки. Веточка живая, пьет воду и растет.
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